

Lelkészeink:

Sóskuti Zoltán 30/822-5435 lp.rkeresztur@gmail.com
Szabadnapja: CSÜTÖRTÖK; # Bereczk Dávid 30/374-2951;
bereczkdavid@gmail.com Szabadnapja: HÉTFŐ;
Sebőkné Babos Boglárka 20/580 3177;
babosboglarka@gmail.com Szabadnapja: PÉNTEK; _
Főgondnokunk:
Dr. Hajdú Csaba 30/618-7651 hkisskati5@gmail.com



**BUDAPEST-RÁKOSKERESZTÚRI
REFORMÁTUS EGYHÁZKÖZSÉG**

1173 Bp. Pesti út 31.

Adószám: 18192232-1-42 http://refkeresztur.hu

mail: budapest-rakoskeresztur@reformatus.hu

Bank: OTP 11784009-22222820

Keresztúri Református Misszió Alapítvány: 18195998-1-42



Gyülekezeti diakónia (segítségnyújtás):

Soltészné Garay Réka 70/200-9717 soltesz.s@t-online.hu

Gyermekek közti szolgálat:

Oláh-Nagy Anita 70/418-3745 o.nagy.anita@gmail.com

Umatemetői ügyintézés (kedden és szerdán 15⁰⁰-18⁰⁰):

Szabó Zsuzsa 70/321-6838 szzsueva@gmail.com

Umatemető nyitvatartása:

kedd 15⁰⁰-18⁰⁰; szerda 15⁰⁰-18⁰⁰; vasárnap 8⁰⁰-12⁰⁰

AZ ISTENTISZTELET LITURGIÁJA:

☞ Csendes készülés

☞ Köszöntés

🎵 Ének: 80:1 („Hallgasd meg, Izrael pásztora...”)

Keresztelések: Márkó Domonkos;

Kovács Emese; Mecser Zorka

🎵 Ének: KÉ 56 („Mint szarvas hús vízforrásra...”)

△ Fohász

📖 Olvasmány (ld. középen)

△ Imádság

☞ Gyermekek az Úrasztal körül

🎵 Ének: KÉ 74 („Tégy egygyé, Urunk...”)

📖 Alapige (ld. középen)

👉 Igehirdetés (ld. a túldalalon)

|| Csend

△ Imádság

△ Mi Atyánk...

☞ Hirdetések (ld. jobb oldalon)

☞ HBK-vezetők megáldása megáldása

🎁 Születésnaposok köszöntése

🎵 Ének: 135:1-2; 8 („Áldjátok az Úr nevét...”)

☞ Áldás

🎵 HIMNUSZ

ISTENTISZTELET

2023. szeptember 24.

„Az elengedés esztendeje”

címmel

Keresztel: Sóskuti Zoltán lp, Igét hirdet: Bereczk Dávid lp.

📖 **OLVASMÁNY:**
MT 18, 21-35

📖 **ALAPIGE:**
5MÓZ 15, 1-11

1 Minden hetedik év végén engedd el az adósságokat! 2 Az adósságelengedés módja pedig ez: minden hitelező engedje el azt a kölcsönt, amelyet a felebarátjának adott: ne hajtsa be azt felebarátjától, a testvérétől, mert adósságelengedést hirdettek az Úrért. 3 Az idegentől követelheted, de amivel testvéred tartozik neked, azt engedd el! 4 Ne legyen köztetek szegény, hiszen gazdagon megáld majd téged az Úr azon a földön, amelyet Istened, az Úr örökségül ad neked, hogy birtokba vedd, 5 de csak akkor, ha engedelmesen hallgatsz Istenednek, az Úrnak a szavára, ha megtartod és teljesíted mindazokat a parancsolatokat, amelyeket ma megparancsolok neked. 6 Bizony, megáld téged Istened, az Úr, ahogyan megígérte neked. Te kölcsönadsz a többi népnek, de magad nem szorulsz kölcsönre; uralkodsz a többi népen, de azok nem uralkodnak rajtad. 7 Ha valaki elszegényedik testvéreid közül valamelyik lakóhelyeden, abban az országban, amelyet neked ad majd Istened, az Úr, ne légy keményszívű és szűkmarkú az elszegényedett testvéreddel szemben, 8 hanem légy hozzá bőkezű, és adj neki szívesen kölcsönt, amennyire szüksége van, és amiben segítséget szenved. 9 Vigyázz, ne támadjon szívedben ilyen alávaló gondolat: közeledik a hetedik esztendő, az adósságelengedés éve, és ne nézz emiatt rossz szemmel szegény testvéredre! Mert ha nem adsz neki, az Úrhoz kiált majd miattad, és vétek fog terhelni téged. 10 Adj neki szívesen, és ne essék rosszul az, hogy adsz, mert éppen azért fogja megáldani Istened, az Úr minden munkádat és minden vállalkozásodat. 11 Mert a szegények nem fogynak el a földről; ezért megparancsolom neked, hogy légy bőkezű az országodban levő elesett és szegény testvéredhez..

GYÜLEKEZETI HÍREINK:

* **Jövő heti alkalmaink:** kedd 9:30 Baba-Mama kör péntek 16:30 Konfifi; 18:00 Oázis IFI; vasárnap 9⁵⁵ Istentisztelet; előtte: Kóruspróba; Imakör; hét közben: hittanórák; Házi Biblia Körök

* Janiné Vakulya Gabriella testvérünk temetése 2023.09.17-én volt templomunkban. Az Úr Isten vigasztalását kérjük a gyászoló családnak.

* Szept. 29-okt.1.: Diakónusok és Magvetők Hétfégéje

* Néhány szó a presbiter választásról...

* IFI tábor: Inárcs, október 6-8

* ANYA-nap: november 11.

* Október 28.: Buszos Kirándulás (Veszprém, Balatonfüred) – jelentkezés 5000 Ft előleggel Budavári Évánál

* Köszönjük mindazoknak, akik a 2022-es adójuk 1%-át a gyülekezet alapítványának ajánlották fel. Ebből most 664.168 Ft-t kapott az alapítvány

* Program lap még elvihető...

AZ ÚR LEGYEN GYÜLEKEZETÜNK ŐRIZŐ PÁSZTORA!

Kedves Testvérek! Ennek az ígéhirdetésnek az a címe: *Az elengedés esztendeje*. A Ígéhirdetés témájának választottam ezt a címet, ami ráadásul azonos a címen, ami Mózes 5. könyvének 15. fejezete felett van. Azonban, bár csak utólag gondoltam bele, ennek a címnek elég gazdag jelentése van.

Mert bár – az ígéhirdetésben ez ki fog derülni – ez a kifejezés pozitív üzenetet hirdet nekünk itt és most, erről a szóról, hogy elengedés, sokaknak negatív gondolatok, érzések juthatnak eszükbe. Az elengedés egyet jelent a lemondással, felhagyással, leszokással, nélkülözéssel, feladással. Véget érnek a szép jó dolgok, véget ér a hét bő esztendő, mint József álmában és ezt követi a hét szűk esztendő, inséggel, hiánnyal, megpróbáltatással. Ha körbe nézünk a körülöttünk levő világban, könnyen mondhatnánk ezt az évet az *elengedés esztendejének* is. Úgy érezhetjük, bőven kijutott nekünk ebben az évben lemondásból, feladásból, nélkülözésből, veszteségekből, inségekből. A tudósok úgy vélik, a csupán pár éve meghirdetett másfél fokos felmelegedési célt el is engedhetjük, durvább idők válnak a világunkra a következő évtizedekben. Elengedhetjük azt az ideánkat is, hogy életünk, társadalmunk élete hamarosan visszatér a régi kerékvágásba – a covid, a szomszédos háború, és a gazdasági nehézségek miatt ez nem lehetséges. Ez hatással van életünkre, pénztárcánkra, megtakarításainkra. Ami addigi álmainkat, terveinket, céljainkat képesek ledönteni, mint egy kártyavárat. Ennyire negatívvá vált az elengedés szó. De megkérdezlek titeket testvérek, valóban ennyire rossz üzenete van ennek a szónak? Számomra erre a válasz az, hogy nem. Két okot tudok felhozni! Az első az, hogy sokszor keverjük mi az elengedést az elvesztéssel. Pedig ha belegondolunk, nem tudjuk elengedni azt, ami nem a miénk, amit nem tartunk az irányításunk, ellenőrzésünk alatt. Amiket pedig az imént felsoroltam történések, inkább tűntek rajtunk kívül álló, életünk felett hatalmat, hatást gyakorló dologként, semmint hogy akárhogyan is tudtuk volna ezt befolyásolni. Leg egyértelműbb példa erre azok helyzete, akik gyászt hordoznak a szívéjükben szeretteik miatt – akiket elvesztettek, nem pedig lemondtak róluk.

Egy ilyen negatív példák után szeretnék a másik okra rátérni azzal kapcsolatban, hogy mért is jelent pozitív jelentést az elengedés gondolata. Ez pedig az, hogy a mi Urunk Istenünk kijelentéseiben, szavaiban – és ebben az esetben pont egy parancsolatjában – pozitív, minket bátorító, felüdítő, felszabadító gondolatot akar közölni. Ma az Isten ígéje az elengedés esztendejében három dologra szeretne nekünk rámutatni, hogy megélhetjük és gyakorolhatjuk az elengedést. Az elengedés ugyanis...

1. **Felszabadulás a természet kizsákmányolása alól.**
2. **Felszabadulás a másik kizsákmányolása alól.**
3. **Felszabadulás önmagunk kizsákmányolása alól.**

Felszabadulás a természet kizsákmányolása alól:

Ha a textust vizsgáljuk és tanulmányozzuk, az elengedés éve eredetileg a teremtett világhoz, az ember és a természet kapcsolatához kötődő időszakot jelentett. Azt írta elő Isten Izrael népének, hogy amikor elérik a tejjel és mézzel folyó ígért földjét, Kánaánt (a mai Izraelt) akkor hat évben keresztül munkálkodjanak a földeken, szántsanak, vessenek,

arassanak, szüreteljenek. A hetedik esztendőben azonban a földeket hagyják parlagon, ne végezzenek rajta semmi munkát, pihentessék azt, hadd regenerálódjon, szerezzé vissza termékenységét. Annyi megjegyzést hadd tegyek ehhez, hogy Isten szavait és tetteit legjobban lény, tulajdonságai hitelesítik. És ebben az esetben is így van, hisz ő az, aki hat nap világtéremtő munkája után, megpihent a hetedik napon, amit aztán megáldott és meg is szentelt. Az Úr a munka és a pihenés körforgását adta a teremtett világnak. Ezt a magatartást, szemléletet várja el mind azoktól, akik hallgatni akarnak rá, őt kívánják követni.

Ez az ember hajdanán be is tartotta, emlékezzünk csak középsulis töri tanulmányainkból a középkorra, és a vetésforgó rendszerére. Ha viszont ma körül nézünk, ez a fajta egyensúlyi rend, körforgás hiányszik abból a gondolkodásból, ahogyan állunk a teremtett világhoz. Úgy szipolyozzuk ki a föld erőforrásait, mintha örökké tartanának. Az olaj, földgáz kitermeléssel, nem állunk le, sőt tovább fokozzuk pedig tudjuk jó, hogy készleteink végesek. A földet addig használjuk, amíg minden értékes tápanyagát el nem veszti, vagy a szennyezés nem teszi tönkre azt. Erdőink, bár életet, otthont, és árnyékot adnak nekünk, megállás nélkül vágjuk ki őket, nem számolva következményekkel. Úgy viselkedünk, mintha föld a miénk lenne. Pedig nem így van. Van az az ismert idézet: "ezt a földet a szüleinktől kaptuk kölcsön, és gyermekinknek kell átadnunk" mi milyen világot hagyunk magunk után. Mivel segítjük az utánunk jövőket? Mivel mutatunk példát számukra? Tovább is megyek az idézettől, hisz nem mástól, hanem Istentől kaptuk ezt a földet, hogy műveljük és őrizzük azt.

Az elengedés évében tehát arra hív minket Isten ígéje, hogy engedjük el a kontrollt és adjuk át Istennek, a világ Teremtőjének és Gondviselőjének. Felszabadít minket a természet kizsákmányolása alól.

Felszabadulás a másik kizsákmányolása alól

Az elengedés ugyanakkor már a kezdetben sem csupán a természet tiszteletét jelentette. A földeket azért is kellett parlagon hagyni a törvény szerint, hogy a nincstelenség és a jövevények tudjanak maguknak élelmet szedni abból a termésből, amit abban az évben termelt a földön, hogy túléljenek. Ez a fajta szolidaritás aztán tovább fejlődött, míg eljutunk az adósság elengedésig. Már ebben a kifejezésben, adósságleengedés, héberben az ugart, parlagot jelenti. Vagyis a kölcsönt, *parlagon hagyták*, tehát elengedték.

Szerintem ennek a törvénynek a devizakárosultak örültek volna évekkel ezelőtt. Vagy akiknek a lakásán jelzálog van. Vagy bárki, aki kölcsönt kellett felvegyen álmái, céljai megvalósításhoz és most ennek a terheit nyúgi. Tegyük hozzá, ez a törvény nem gazdaság ellenes. Arról van itt szó az eredeti szövegben, hogy a zsidók, az Úr választott népe egy közösséget alkotott egymással és Istennel is. Sorsközösség voltak, és mint ilyen, egymásra voltak utalva. Céljukká kellett váljon tehát az, hogy egymás javát szolgálják, nem pedig kihasználják, kizsákmányolják. Jézus Krisztus ezt a közösséget élete, vére árán kiterjesztette az egész világra. Tehát mindenki, aki itt van ma a templomban, a mellettünk ülő ember a egyben az én felebarátom és testvérem is egyben az Atyában a Jézus által. Ennek ellenére mégis szomorú, hogy a másikban nem ember látunk. Hanem mondjuk erőforrást. Eszközt céljaink elérésében. És a mai világ arra tanít, hogy mindenki keresztül kell taposnod, ha célotat el

akarod élni. A mai kor *kölcsöne* az mások iránt támasztott elvárások, amiket ha nem teljesít a másik, akkor jaj annak. Pedig ahogyan a természet sem, úgy a másik ember sem a mi tulajdonunk, hanem Istené. Ha Isten megbocsát nekünk, nekünk is meg kell bocsátanunk egymásnak, ahogyan Jézus is intett a gonosz szolga példázatán keresztül. Szegények, elesettek, rászorulóok mindig lesznek a földön, az ő megsegítésük tehát emberbaráti kötelességünk.

Az elengedés évében tehát arra hív Isten ígéje, hogy engedjük el a mások felett gyakorolt kontrollt, és adjuk át annak az Úrjézus Krisztusnak, aki élete árán megszabadított a mások kizsákmányolása alól.

Felszabadulás önmagunk kizsákmányolása alól.

Ugyanakkor, a mai korunk van egy nagyon különleges vonása. Régen a hatalmasok, királyok, bárók, tőkésék, voltak azok, akik kizsákmányolták, a szegényeket, a nincsteleneket, elnyomták őket, korlátozták szabadságukat, szabad költözésüket. Ma már nincs így. Szabad munkavállalás van és költözés van, Schengen óta pedig akár másik országba is letelepedhetünk. Szabadságunk van abban, hogy milyen munkákat vállalunk, mekkora fizetésért. Mégis, ha végig tekintünk életünkön, ezt a fajta szabadságot érezzük a legkevésbé. Hogy lehet ez? Úgy, testvérek, hogy a királyok, bárók, tőkésék helyét mi vittük át és vettük kezünkbe a korbácsot. Magunkat kezdtük el sanyargatni, kínozni, hajtani. Önmagunk kizsákmányolóivá váltunk, megvonva magunkat a pihenés és a munka körforgásából. Az eredmény: kiégés, depresszió, szorongás, élet eleji és közepi válságok, kapuzárási pánikok és a végső kérdés: volt értelme egyáltalán az életemnek, amit ezen a bolygón leértem? Tesszük ezt azért magunkkal, mert azt hisszük: életünk felett mi rendelkezünk kizárólagos kontrollal, csak magunkra számíthatunk a boldogulásunkban. És nem vesszük észre azt a mély igazságot, hogy életünket Istentől kaptuk. Ő volt az, aki, még mielőtt a világra jöttünk volna, már ismert minket és formált minket. Nem hisszük ez azt az igazságot, hogy Isten gyönyörködött az emberben, amikor megformálta azt a föld porából – ahogyan bennünk is gyönyörködött. Számító, terveket szövögető gépezetként éljük az életünket – és észre sem vesszük azt, hogy Isten az ő rendjében áldást, növekedést, bővülködést készített elő azoknak, akik követik őt, akik megtartják beszédeit. Az elengedés évében tehát arra hív Isten ígéje, hogy engedjük el az önmagunk felett gyakorolt kontrollt, és adjuk át annak az Úrnak, aki a végtelen bölcsességével minden elkészített nekünk. Ne vágyainkat hajszoljuk, hanem szükségünket töltjük be, és segítségük ebben azokat is, akik maguktól nem képesek erre. Így lehetünk szabadunk az önkizsákmányolás alól.

A példabeszédek könyvében található ez a pár sor: *"Van, aki bőven osztogat, mégis gyarapszik, más meg szűken méri a járandóságot, mégis inségsbe jut. Az ajándékozó bővelkedik, és aki mást felüdit, maga is felüdit."* (Péld 11,24-25)

Ebben az évben, az elengedés esztendejében engedd el azt, amit oly szorosan akarsz megtartani, pedig nem is a tiéd. Add át annak, akié, vagy akinek nagyobb szüksége van rá. És végül engedd el az önmagad kizsákmányolását is. Mert érték vagy. Úgy szeretted téged az Úr, hogy az életét áldozta érted. Engedd el azt, ami nem a tied é ragad meg azt, ami a tied. Ragadd meg a kegyelmet! Amen! ✨ Bereczk Dávid